

С.А. Касперович, доц., канд. экон. наук (БГТУ, г. Минск)

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ КАК УСЛОВИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Отчетливо выраженные циклические аспекты развития современной экономики заставляют многие государства задумываться о своем месте в системе мирохозяйственных связей, искать методы адаптации к существующей высокодинамичной среде и способы защиты своих экономических интересов. Результаты многих исследований демонстрируют тесную прямую взаимосвязь проблем экономической безопасности отдельных государств и темпов глобализации мировой экономики. Очевидно, что успех проведения реформ в Республике Беларусь в значительной степени во многом зависит от интеграции страны в мировую хозяйственную систему. Однако, указанные процессы обуславливают необходимость осуществления дополнительных усилий по обеспечению собственной экономической безопасности. Поэтому в настоящее время необходима разработка собственных стратегических подходов в решении вопросов экономической безопасности, без которых не приходится говорить о перспективах стабильного экономического роста в будущем.

В этих условиях важная роль должна отводиться развитию импортозамещения, как важнейшего фактора обеспечения внешнеэкономической и производственной компонент экономической безопасности Республики Беларусь. Проблема импортозамещения, предполагающая определение экономической, экологической и социальной целесообразности организации собственного производства необходимого продукта или его закупки за рубежом, актуальна для большинства стран и экономик. В Республике Беларусь, обладающей многопрофильными и многоотраслевыми секторами экономики, не имеющей при этом достаточно количества сырьевых и топливно-энергетических ресурсов, вопросы импортозамещения приобретают особое значение.

В [2] показано, что в качестве интегрального показателя уровня экономической безопасности страны целесообразно применять такой индикатор, как эластичность импорта по валовому внутреннему продукту, определяемый на основе относительных изменений импорта и ВВП. Он позволяет определить, насколько национальная экономика зависит от внешнего мира. Чем выше уровень развития и степень диверсификации экономики, тем меньше склонность к импорту. Расчеты, проведенные на основе данных о динамике импорта и ВВП Республики Беларусь с 2000 по 2008 гг. показывают, что в рассматриваемом

мый период эластичность импорта по ВВП начиная с 2006 г. превысила 1 (в 2008 г. она составила 1,14), что свидетельствует о высокоэластичном импорте и, как следствие, чрезмерно высокой зависимости экономики от импортных поставок.

Эффективное развитие импортозамещения способно снизить зависимость республики от импорта как за счет удовлетворения внутреннего спроса высококачественной продукцией собственного производства, так и повышения эффективности использования импортируемых энергетических и сырьевых ресурсов, развития экспорта продукции, что в итоге способно оказать существенное положительное влияние на уровень экономической безопасности страны.

В том или ином виде импортозамещение применяется во многих государствах, позволяет не только снизить общие объемы импорта, но и удешевить сами товары, поддержать отечественного производителя. В Беларуси еще в 1997 году была разработана первая Государственная программа импортозамещения. На ее реализацию из всех источников было направлено около 664 миллиарда рублей, завершено более 240 проектов. В частности, в химической отрасли освоено производство метанол-ректификата, вязкой сосисочной оболочки, шпагата полипропиленового и др. Реализация импортозамещающих проектов в промышленности строительных материалов позволила освоить производство плит жестких теплоизоляционных из минеральной ваты на неорганической связующей, снижен импорт пиритных огарков в производстве цемента, сократился на 25 процентов импорт доменных шлаков за счет замещения его гранитными отсевами, стекольные заводы республики перешли на кварцевые пески, организовано производство высококачественных санитарно-технических изделий современного дизайна.

Основным практическим результатом программы стало освоение ряда новых видов продукции, которые ранее в стране не производились, а в глобальном плане – существенное снижение доли импортных комплектующих в отдельных видах продукции, где первоначально составляющая их часть была достаточно высока.

В настоящее время в Республике Беларусь реализуется Государственная программа импортозамещения на 2006-2010 гг., которая по предварительным оценкам имеет уже ряд крупных реализованных проектов [1]. Доля импортозамещения в общем объеме промышленного производства Республики Беларусь возросла с 3,5% в 2007 году до 6,2% в 2008 году, что однако несколько ниже уровня 2006 года. Всего в 2008 году было произведено импортозамещающей продукции на сумму около 2,2 млрд. долл., из которых около 1,5 млрд. долл. бы-

ло поставлено на внутренний рынок. Согласно действующих программ, импортируемые в Беларусь товары разделены на три группы. По первой группе товаров (в нее входит продукция, аналоги которой производятся в Беларуси в недостаточном количестве) отмечается снижение импорта по 75 позициям из 234. По товарам, включенным во вторую группу (производятся или приняты к освоению), импорт снизился по 232 позициям из 507. По товарам третьей группы, импортозамещение по которым считается невозможным или экономически нецелесообразным, организовано производство по 68 позициям.

Однако к настоящему времени тенденцию роста отрицательного внешнеторгового сальдо переломить не удалось. Так, в 2008 году оно, было рекордным – более 3 миллиардов долларов в отношении торговли товарами, коэффициент покрытия импорта экспортом составил при этом только 82,7%, что составляет наименьшую величину начиная с 1995 года (наибольшее значение данного показателя – 95,6% – было достигнуто в 2005 году). Кроме того, в 2008 году было превышено пороговое значение (не более 5%) такого важнейшего показателя в сфере внешнеэкономической безопасности, как отношение сальдо внешней торговли к ВВП, которое составило 5,3%. В частности, в 2008 году импорт телевизоров LCD увеличился на 552%, жидкостных насосов – на 419,5%, минеральных удобрений – на 318,4% [3].

В первом полугодии 2009 г. отрицательное внешнеторговое сальдо составило 3,6 млрд. долл., в том числе сальдо внешней торговли товарами – более 4,5 млрд. долл. Одновременно с этим отмечается существенное сокращение стоимостных объемов внешнеторговых операций.

В качестве причин сложившейся ситуации следует рассматривать не только и не столько влияние мирового финансово-экономического кризиса, на который можно было бы отнести снижение стоимостных объемов внешней торговли, а в первую очередь внутренние факторы, которые обуславливают сложившиеся структурные диспропорции.

Проблемы развития импортозамещения обусловлены наличием множества причин: отдельные проекты не обеспечиваются достаточным и устойчивым финансированием; не соблюдаются сроки их реализации, отдельные из импортозамещающих товаров не устраивают потребителя по качественным характеристикам. Также необходимо учитывать характеристики отечественного внутреннего рынка. В Республике Беларусь, не обладающей большим внутренним рынком, производители, чтобы обеспечить экономии на эффекте масштаба, активное внедрение инновационных технологий, должны иметь рынок достаточных размеров, то есть наряду с импортозамещением необходимо развивать конкуренто-

способный экспорт. В современных условиях быстрый переход преимуществ по факторам от одной страны к другой приводит к тому, что постоянно появляются новые конкуренты, что снижает доход от факторов производства. Зачастую новые высокодоходные отрасли могут стать ловушкой для небольших стран, к которым относится и Беларусь. Почти весь экспорт таких стран увязан со стоимостью факторов производства, а конкурентоспособность – с ценой. При этом программы экономического развития и государственные субсидии могут оказаться неэффективными, так как они мало помогают, когда имеет место преимущественно не ценовая конкуренция, а конкуренция на основе качества и быстрой разработки новых товаров.

Одним из важнейших направлений повышения эффективности импортозамещения в Республике Беларусь является качественная и комплексная оценка предлагаемых к реализации проектов по производству импортозамещающей продукции с учетом не только экономической, но и социальной, экологической, технико-технологической составляющих, включая детальный анализ таких показателей, как чистый дисконтированный доход, срок окупаемости, конкурентоспособность продукции, объем рынка сбыта и возможность ее экспорта, добавленная стоимость при производстве импортозамещающей продукции, альтернативная стоимость импорта аналогичной продукции, количество и структура создаваемых рабочих мест, использование имеющихся производственных мощностей, параметры воздействия на окружающую среду.

ЛИТЕРАТУРА

1 О Государственной программе импортозамещения на 2006-2010 годы: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 24 марта 2006 г. № 402.

2 Касперович, С.А. Анализ и прогнозирование уровня экономической безопасности Республики Беларусь / С.А. Касперович // Труды БГТУ, Экономика и управление. – 2006. – Вып. 14. – С. 44–48.

3 Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2009 г. / Министерство статистики и анализа Республики Беларусь. – Минск, 2009.

УДК 665.6

И.В. Макаренко, ст. преп. (БГТУ, г. Минск)

ВЛИЯНИЕ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ НА ПОВЫШЕНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРОДУКЦИИ

Импортозамещение в различном виде применяется во многих странах и позволяет не только снизить общие объемы импорта, но и удешевить товары, поддержать отечественного производителя. Понятие «импорт» необходимо разделить на три составляющие: 1) проме-